



## 政民连心桥 有事您说话

## 倾听民声疏堵 信号优化畅路

## 公安交管部门精准施策保障冬季出行

■记者 韩爱青 赵煜

冬季,道路交通环境面临新挑战。近日,天津市公安局交通管理局结合市民反映和实地调研,对部分路口交通信号配时进行精细化调整,以“小改动”推动“大畅通”,在寒冷天气中为群众出行送去一份温暖与安心。

“早晚高峰时,这个路口的左转车和直行车辆经常‘打架’,既耽误时间,又不安全。”日前,市民李先生通过“天津日报微信公众号”反映红桥区光荣道与本溪路交口东西方向通行高峰期存在直行与左转车辆相互干扰、通行

效率较低的问题,希望相关部门予以关注并优化。

近日,记者在早高峰时段前往该路口实地探访,观察发现东西方向信号灯原先采用直行与左转同时放行模式,车流交汇时确实易产生冲突点,部分车辆需减速或等待避让,影响了整体通行节奏,也存在一定的安全隐患。发现问题后,天津市公安局交通管理局组织专业力量进行调研分析,将该路口东西方向的放行模式由“直左同时放行”调整为“直左分开放行”,通过信号的微小调整消除了车流冲突。此外,针对光荣道沿线高峰时段易发拥堵的情况,同步优化了多个相邻路口

的信号协调控制,形成“绿波”效应,使车辆按特定速度行驶时能够连续通过多个绿灯,从而减少停车次数和通行时间。

今年10月下旬以来,天津市公安局交通管理局已对全市50余处点位的交通信号灯相位、信号配时开展了精细化调整。例如,河北区王串场一号路与正义道交口,延迟对向绿灯12秒,有效分离车流;河西区解放南路与珠江道交口,分时段差异化调整信号配时,平衡各方向通行需求。这些措施均以调研数据为基础,以市民实际感受为导向,旨在最大限度挖掘现有道路资源的通行潜力。

## 跨市协调“飞地”小区安全隐患排除了

■记者 韩爱青 赵煜

老旧小区治理千头万绪,当遇到产权归属异地单位的历史遗留难题时,该如何破局?蓟州区文昌街道胜利路社区以跨区域协调的韧劲给出了温暖而有力的答案。

“我们这儿电费不知道该交给谁,线路老化让人提心吊胆。”日前,市民王先生通过“天津日报微信公众号”留言,反映其居住的蓟州区铁路家属院长期面临电费收缴无人负责、线路老化隐患突出的困扰。小区房屋产权属于国铁北京局,性质特殊,问题多年悬而未决。

铁路家属院是一片老旧平房区,属于典型的“飞地”公产房。由于产权单位不在本地,小区长期处于物业管理“真空”状态,基础公共服务衔接不畅。其中最紧迫的

是电费收缴没有固定负责人,居民缴费极不方便;电力线路年久失修,存在安全隐患。居民们对此反映强烈,认为问题根子在于“产权在外地”。

面对这一跨区域治理难题,胜利路社区工作人员表示:“不管产权归谁,住在社区,我们就得负责。”为此,社区网格员开始上门代收电费,然后与供电部门对接,确保了每家每户用电无忧。

为彻底消除线路老化隐患,社区党组织多次对接国铁北京局相关部门,清晰阐明老旧线路的现实风险与改造紧迫性,最终促成国铁北京局同意出资对小区电力线路进行整体改造。目前,改造工程已进入程序报备阶段,这片老旧平房区即将告别用电“心病”,居民安全将得到长效保障。

## 红桥区40余处健身园更新改建

■记者 黄萱

使用多年的健身设备老化怎么办?更新。老旧小区没有健身的地方怎么办?新建。2025年,红桥区引入智能器材,更新改建40余处健身园,让居民在家门口就能享受到便捷、智能的锻炼环境。居民在“天津日报微信公众号”留言,终于不用走远路就能享受健身的快乐了。

多年前,为改善流霞里社区居民的生活,红桥区体育局为其安装了健身器材。经历了近十年的风吹日晒,很多器材生锈老化,很多居民想用却不敢用。更换健身器材成为居民最大诉求,也被体育部门提上日程。除了原有器材需要更换的,还有新增的。永明社区的部分小区没有健身园,成为居民心中的“遗憾”。社区不少居民反映,周边缺乏专业的健身设施,老年人想活动筋骨、孩子们想奔跑玩耍,往往要走到远处的公园,十分不便。

## 交通事故怎么解 劳务关系怎么定 房屋租赁怎么签

## 新开河街 解答快递小哥法律三问

■记者 高立红

在河北区新开河街,目前长期活跃在榆关道等商业街的外卖骑手达100多人。新开河街工会组织的维权服务向外卖小哥群体延伸,为他们提供精准、高效、便捷的法律服务。

在新开河街,小哥们提出的相关法律需求得到了街道的重视。交通剐蹭事故、劳动关系咨询、房屋租赁纠纷解决等,是快递小哥最为关注的法律问题,解决起来相当牵扯精力,小哥们为此给“天津日报微信公众号”留

言,希望有人给说明白。

新开河街小哥维权站为此整合街域内的区人力资源和社会保障局、公安派出所等资源,又请来区人民法院的法官,为小哥们提供免费的法律咨询服务,并于近日在外卖小哥最集中的隆成家园社区党群服务中心举行。针对骑手群体可能发生交通事故的情形,区人民法院工作人员梳理出停车报警、保留证据、及时联系平台与保险公司等关键处理步骤,助力小哥高效处理交通事故纠纷。

人社局仲裁院工作人员讲解了劳务关系与劳动关系的区别以及工伤认定流程与注意事项,为骑手们厘

## 东丽区万新街

## 闲置6年地下车库盘活了

■记者 庄媛

东丽区万新街胜林南苑、北苑建筑面积达8.7万平方米却闲置6年的地下车库正式启用,新增近2000个地下车位,为居民解决了停车难题。

“停好车从地库直接坐电梯到家,太方便了。”12月16日,记者被“天津日报微信公众号”下的一则留言吸引,来到胜林南苑、北苑抓阄选车位现场,看到刚抽到车位号的居民脸上满是笑容的温馨画面。

提起地下车库6年未启用,海悦秋苑社区工作人员介绍,小区东侧通向地下车库的成航路因历史遗留问题迟迟未建,导致车库一直处于闲置状态。近两年,小区机动车保有量不断攀升,居民停车矛盾愈发突出。有地下车库却不能使用,居民急,社区更急。今年年初,万新街牵头多个相关部门组成项目组,决定组团啃下这个“硬骨头”。

“车库闲置多年,想要启用,土地清理、群众意见征集、设施改造、后期管理……每一步都得抓实。”项目组一边推进被占土地清理工作,一边联合社区全方位与居民沟通。线上实时发布项目进展情况,让居民随时掌握项目进度;线下挨家挨户走访,搜集4000余户居民停车位偏好、充电需求等。

今年9月,随着地块清理完毕,群众意见达成共识。街道顺利完成东侧两条临时道路修建,打通了地下车库使用的“最后一公里”。紧接着,项目组对地库强弱电系统、照明灯具进行升级,施划车位线,并于上月正式具备使用条件。地下车位不用居民出资购买,每月只收取较低的管理费。这一举措让大量居民愿意将车“入库”,有效缓解了地上停车压力。

天津日报 微信搜一搜



听民意、解民忧、聚民智、惠民生,“政民连心桥 有事您说话”专栏搭建各区党委、政府与百姓沟通的桥梁。更多内容,请扫描二维码或者微信搜索“天津日报”,私信、留言。

清了法律概念,明确了维权路径。多位骑手就租房、劳动关系等问题向区人民法院进行咨询,得到细致解答。

新开河街表示,小哥法律服务会长期开展下去,有效维护新就业形态劳动者的合法权益,构建和谐劳动关系、提升基层社会治理效能,成为小哥维权路上值得信赖的“贴心人”和“守护者”。

基础建设焕然新  
宁河片区城市更新首战告捷惠民生

近日,由中铁建大桥局六公司承建的宁河区三八河路-沿河路及周边片区城市更新项目取得关键进展。W263-W274等四段巷路的雨污给水管敷设及路面施工全面完成,标志项目迈出关键一步,实现重要阶段性目标,为后续建设奠定基础。建成后将完善区域排水实现“雨污分流”,切实改善人居环境。项目团队将全力推进其余工程,确保整体更新任务优质高效完成。



通讯员 宋彬彬

## 筑巢引凤 安居有期 | 未来科技城保障房配套工程进度达80% 预计明年春季全面交付

由中铁建大桥局承建的未来科技城2019-02、2019-05地块保障性租赁住房项目室外配套工程,当前正全面提速建设。项目作为关键民生工程,计划于2026年5月1日实现整体竣工并交付。其顺利推进,不仅将显著完善未来科技城的生活服务功能与基础设施,也为宁河区的高质量发展注入了新的实质性支撑,有力展现了区域发展的效率与决心。



通讯员 柳怡涵

## 党建引领筑防线 安全发展当先锋

近日,中国铁建大桥局承建的西青区水集街道配套城区基础设施配套项目经理部组织开展了以“党建引领筑防线 安全发展当先锋”为主题的主题党日活动。此次活动通过制度宣贯、观看教育警示片、现场提问等多种形式,深入学习领会党中央关于统筹发展和安全的重要论述精神,增强全体党员的安全发展理念。促进融合提升,探索“党建+安全”常态化机制,推动党建工作实效化,以高质量党建引领保障高水平安全。



通讯员 李文鹏

## “党建红”铸就“安全盾”



通讯员 魏秀荣

智慧展厅里的“活”工地  
宁河区医院建设实现数字孪生实时监管

通讯员 魏秀荣

## 冬至时节 暖意融融



通讯员 杜佳芯

## 广湛高铁正式开通运营



12月22日,由中国铁建参建的新建广州至湛江高速铁路开通运营,至此,粤西正式迈入时速350公里高铁时代。从广州白云站到湛江北站最快可实现1.5小时直达,将大大方便往来广湛两地以及沿线地区的旅客。广湛高铁全长401公里,是连接粤港澳大湾区和海南自贸港、北部湾城市群的高速铁路。项目建成后,将大幅缩短粤西地区与粤港澳大湾区的时空距离,为粤港澳大湾区的交通运输发展注入新的活力,极大改善粤西地区群众出行条件。

韦相宇 摄

## 实战演练强技能 安全护航筑根基

## 东阿郭口灌区三标项目开展火灾应急演练

近日,中国铁建大桥局承建的山东省东阿县郭口灌区续建配套与现代化改造工程施工三标项目,组织开展火灾应急演练。

演练模拟施工现场突发火情,项目部立即启动应急预案。各应急小组协同作战,迅速完成人员疏散、现场警戒与初期火灾扑救等关键环节。项目部以此次演练为契机,真正实现“以演促防、以练备战”,将消防安全责任压实到每个岗位、每个作业环节,切实将演练成果转化为项目常态化的安全管控能力,为工程高质量建设筑牢坚固的安全屏障。

通讯员 董俊琪

## 光伏建设 安全先行

## 项目安全知识竞赛圆满成功

近日,中国铁建大桥局苗庄光伏项目举办安全生产知识竞赛。活动紧扣施工实际,题目覆盖安全规范与质量标准,现场气氛热烈。此次竞赛有效检验并提升了全员安全素养,强化了“安全为基、质量为本”的意识,进一步筑牢了“安全保进度、质量铸精品”的共识。项目将持续推动安全质量管理深度融合,为打造安全可靠、效益优良的绿色能源工程保驾护航。

通讯员 王琪



位于河西区体院道与环湖中路交汇处的体西体育公园建设主体基本完工,有望明年上半年对外开放。

记者 吴迪 摄

## 只进一扇门 多方来解纷

静海公安巧用“新平台”将基层矛盾化解在“家门口”

■记者 吕献峰

从“单打独斗”到“协同联动”,静海公安部门依托社会治安综合治理中心(以下简称综治中心)推动基层治理由“独角戏”变为多方参与的“大合唱”。“以前群众遇到纠纷,常常不知道该找谁,各部门也‘各管一段’。”一位基层民警坦言,“现在依托综治中心,群众只需‘进一扇门’,我们就能联动多方力量,把问题解决在基层、化解在萌芽。”记者昨日从静海公安部门了解到,2025年1月至12月,静海公安依托综治中心等平台共排查矛盾纠纷1.83万起,成功化解1.59万起,向其他部门传递纠纷线索2420条。

## 多元联调 小事不出村

家长里短的小纠纷若处理不当,也可能酿成大问题。静海以镇街综治中心为枢纽,搭建“公安牵头、镇村联动、律师参与”的多元调解平台,让基层治理从“独角戏”变为“大合唱”。

今年9月,大丰堆派出所成功调解了一起因西瓜买卖引发的赔偿纠纷。张敏侠(化名)与刘星(化名)因购买西瓜发生争执,导致张敏侠手指受伤。双方就赔偿问题僵持不下,矛盾升级。民警侯宪鹏启动“警调对接”机制,联合镇综治中心成立调解专班。民警从法理入手厘清责任;综治工作人员依托熟人优势上门劝和。经过5轮“背对背”调解,双方最终达成一致,8000元赔偿款当场支付。“原以为要扯皮几个月,没想到公安牵头这么快就解决了。”张敏侠说。

## 主动搭台 维权有“靠山”

部分群众维权面临多部门交叉、协调难度大,靠一方力量难以解决。对此,静海公安不满足于“接警处置”,而是依托综治中心主动“搭台”,邀请卫健、信访、司法等部门“同台会诊”,共同疏通维权路上的“堵点”。

今年初,沿庄镇村民王欣欣(化名)的丈夫因手掌被电锯锯断送医,术中离断的手掌不慎遗失,导致再植手术失败。王欣欣决心向医院讨要说法。子牙派出所副所长刘双了解情况后,并未将其简单作为医疗纠纷一推了之,而是一边安抚当事人情绪,一边协助她对接区卫健委、信访办,咨询政策、联系专业咨询。同时,民警通过综治平台协助她在市医疗纠纷人民调解委员会立了案,推动召开由多方参与的协调会,最终使这起跨领域纠纷得以妥善解决。

## 情理交融 家事有温度

婚姻家庭、邻里纠纷虽小,却最牵人心。面对这类烦心事,静海公安跳出“刚性执法”思维,通过综治中心引入专业调解力量,既讲法也讲情,让矛盾在情理交融中化解。

近日,华康派出所副所长王莹帮助居民李玲(化名)解开了一桩“家事千结”。李玲离婚后,因房产过户需联系前夫,前夫父亲老胡担心两人复合,不断上门、发短信干扰李玲正常生活。王莹判断此案仅靠批评劝解难以奏效,立即联系综治中心,邀请人民调解员和律师共同介入。调解中,王莹发挥女警柔性执法的优势,耐心倾听三方诉求;李玲渴望平静生活,老胡全心为儿子操心,前夫则夹在中间左右为难。她一方面明确指出老胡的行为已触及法律红线,另一方面也体谅老人的焦虑,劝导其放下顾虑、尊重子女的选择。经多次沟通,三方最终达成和解:房产依约过户,此后互不干涉。

从街头巷口到工伤维权,从家庭纷争到邻里矛盾,静海公安以综治平台为“绣花针”,穿起基层治理的“千条线”,守护着百姓每一天的舒心与安宁。



近日,中铁十二局东莞厚街保障房项目举办消防技能比武竞赛,来自建设单位9支队伍参赛。指令下达后,队员迅速携带水带冲向模拟火场,精准对接、喷水灭火,随后沿预定路线扑救并彻底排除隐患。最后整理装备、鸣哨示意,完成比赛。活动有效提升了项目消防应急处置能力,为安全生产提供了坚实保障。

文 王伟

## 单县动物园项目开展“书香致远、共读经典”读书分享活动

近日,由中国铁建大桥局承建的山东省菏泽市单县动物园项目开展“书香致远、共读经典”读书分享活动。

项目利用空闲时间,对近半年所读书籍做分享,提升了工作之余的职工生活品质。该活动通过工会“建家建线”建设,保证了项目职工“生活线、文化线、卫生保健线”设施设备功能齐全,丰富了项目职工娱乐活动,满足了职工日常生活需求。

通讯员 任星泽

## “职工夜校”开到工地一线

近日,中铁建大桥局宁河项目群“职工夜校”正式开班。首期技术质量培训班聚焦施工痛点,由项目总工对冬季施工质量要点等实例,详细讲解混凝土温控、桩基质量等核心要点,培训通过案例剖析与互动答疑,有效统一了技术标准,破解了工学矛盾,提升了团队协同作战能力,为项目高质量建设筑牢人才与技术基础。



通讯员 于素鹏